
            Consiglio Comunale di Isera – Gruppo Consiliare Impegno Comune                

Al Sindaco del Comune di Isera
Dott. Valduga Emanuele
Via Ravagni, 8 – Isera
comune.isera@legalmail.it

OGGETTO: Interrogazione n. 021 relativa all’Atto di Intesa tra i Comuni di Isera e Nogaredo per
il servizio di Segreteria Comunale.

I sottoscritti  consiglieri comunali di Isera: Graziano Luzzi,  Franco Finotti, Andrea Marangoni, Chiara
Ragagni e Riccardo Volpi,

Premesso che:
● Con deliberazione della Giunta Comunale n. 147 di data 22.12.2025 è stato approvato l'atto di

intesa con il Comune di Nogaredo per la reggenza a scavalco della sede segretarile durante l’orario
di servizio.

● Tale accordo prevede una ripartizione oraria di due terzi (24 ore settimanali) presso il Comune di
Isera e un terzo (12 ore) presso il Comune di Nogaredo (rispettivamente 66,66% e 33,33% del
tempo totale).

● Il  Comune di  Isera  rimane l’ente  capofila  e datore  di  lavoro,  facendosi  carico del  pagamento
integrale di stipendio, contributi e oneri, per poi richiedere il rimborso pro-quota a Nogaredo.

Considerato che:
● Nelle premesse della delibera n. 147/2025 e della speculare delibera n. 121/2025 del Comune di

Nogaredo, viene indicato un rimborso presunto a carico di quest’ultimo pari a circa  6.347,00 /
6.500,00 euro per il periodo dal 01.01.2026 al 30.04.2026.

● Tuttavia, nella prima variazione al bilancio di previsione 2026-2028 (Parere del Revisore n. 2 del
20/02/2026),  alla  voce  "Rimborso  quota  convenzione  segretariale  -  Comune  di  Nogaredo"
(Capitolo 765), compare una cifra di 41.500,00 euro per l'anno 2026.

● Contestualmente,  la  medesima variazione registra  maggiori  spese per  retribuzioni,  contributi  e
IRAP per un totale identico di 41.500,00 euro.

Rilevato inoltre che:
● L’attivazione di tale reggenza in orario di servizio è avvenuta su specifica richiesta del Segretario

Comunale, ai sensi dell’art. 162 comma 4bis del Codice degli Enti Locali della Regione T.A.A. e
con il consenso dell'amministrazione di appartenenza..

● Il  Comune di  Isera ha già in essere un protocollo d'intesa di  amministrazione associata con il
Comune di Rovereto.
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Tutto ciò premesso e considerato, si interroga il Sindaco per conoscere:

1. Sulla congruità economica: Come si giustifica il passaggio da una previsione di spesa di circa
6.500 euro per 4 mesi (che proiettata su base annua ammonterebbe a circa 19.500 euro) alla cifra di
41.500 euro iscritta in variazione di bilancio? Si richiede un prospetto analitico che chiarisca se
tale somma comprenda, oltre all'indennità di convenzione, la quota parte proporzionale di ogni
onere riflesso e dello stipendio tabellare.

2. Sull'efficienza dei servizi: Come intende l'Amministrazione garantire la medesima efficienza e
supervisione dei servizi comunali a fronte di una riduzione strutturale della presenza del Segretario
(capo del personale e snodo essenziale dell'ente) da tempo pieno a soli due terzi del tempo dedicato
a Isera?

3. Sul costo orario: Se sia stato valutato il fatto che, a seguito di questo accordo, il costo orario del
Segretario per il Comune di Isera aumenta sensibilmente, in quanto l'ente paga il 66,6% di uno
stipendio ora gravato anche dall'indennità di convenzione, a fronte di una perdita secca di un terzo
delle ore di servizio precedentemente disponibili. 

4. Inoltre si chiede se le pratiche amministrative, del comune di Isera, siano diminuite a tal punto da
giustificare la rinuncia a un terzo dell’impegno del funzionario più importante dell'ente?

5. Sulla  competenza  dell'atto: Il  DUP  2026-2028  del  comune  di  Isera  riporta  l’intenzione
dell’Amministrazione di attivare una gestione associata con il Comune di Nogaredo, senza però
specificare i servizi e gli obiettivi che si intendono perseguire. Si chiede quindi per quale ragione
l’approvazione di  una convenzione che modifica la disponibilità oraria di  una figura apicale e
impatta sugli equilibri di bilancio sia stata limitata alla Giunta Comunale, senza un passaggio di
indirizzo o ratifica in Consiglio Comunale, vista la natura di collaborazione tra enti.

6. Sul coordinamento territoriale: Come si concilia questa nuova intesa con Nogaredo rispetto agli
impegni e agli obiettivi già assunti con il protocollo di amministrazione associata dei servizi con il
Comune  di  Rovereto  che,  come viene  evidenziato  nel  DUP,  l’amministrazione  di  Isera  vuole
confermare e addirittura rafforzare.

7. Inoltre si chiede  se l’amministrazione comunale abbia, in futuro, in programma l’ampliamento
dell’atto di intesa tra i due Comuni con il coinvolgimento e la collaborazione di altri servizi, ad
esempio la Ragioneria o l’Ufficio Tecnico, e se siano già state individuate e definite le modalità e i
tempi di attuazione.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

Firma dei consiglieri:

 Franco Finotti        Graziano Luzzi       Andrea Marangoni      Chiara Ragagni        Riccardo Volpi

                                                              

Isera, 18 aprile 2026


